KARTA PRACY 3.4, ZJAWISKO DOPPLERA

ZADANIE 1.
Uzupetnij zdanie.

ZADANIE 2.

fali odbieranej przez obserwatora, wynikajacej

, w ktérym rozchodzi sie fala.

Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

Gdy zblizamy sig¢ do spoczy-
wajacej, wiaczonej na dang
czgstotliwodé syreny alar-
mowej, mozemy stwierdzic,
ze czgstotliwo$é slyszanego
dzwieku jest

A. wigksza

B. mniejsza

niz w przypadku, gdyby$my
stuchali tej syreny, stojac
w jej poblizu. Gdy oddala-
my si¢ od syreny, mozemy
stwierdzié, ze czgstotliwos$é
slyszanego dzwigku jest

1. wigksza niz w przypadku,
gdybySmy stuchali tej syreny,
stojac w jej poblizu.

2. mniejsza niz w przypadku,
gdybysmy stuchali tej syreny,
stojac w jej poblizu.

ZADANIE 3.
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest
fatszywa.
Jesli staniemy przy ruchliwej szosie, mozemy zauwazyé, ze ton dzwigkéw pochodzacych od sa- Pl F
mochodow i rejestrowanych przez ucho zmienia sig, gdy samochody przejezdzaja obok nas.
Zjawisko Dopplera nie zachodzi dla fal elektromagnetycznych. P | F
Przykiadem urzadzenia wykorzystujacego efekt Dopplera jest radar policyjny. P AR

Zjawisko Dopplera mozna wykorzystaé¢ w astronomii do pomiaru predkosci obiektow kosmicznych. | P | F

ZADANIE 4.

Zrédto nadajace dzwick o stalej czgstotliwosci zbliza si¢ ruchem jednostajnym do nieruchomego odbiorcy.
Uzupetnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

Czgstotliwosé dzwie-

A. ma stalg wartosé,

ku slyszanego przez
odbiorce

B. ma rosnaca warto$¢,

1. wigksza niz czgstotliwo$¢ dzwicku nadawa-
nego przez zrédlo.

ktora jest

2. mniejsza niz czgstotliwo$é dzwieku nadawa-
nego przez zrodto.

ZADANIE 5.

Uzupelnij zdania dotyczace przeplywomierza ultradzwigkowego wyrazami wybranymi z nawiaséw.

a) Przeplywomierz ultradzwigkowy jest wyposazony w ... (dwie / trzy) glowice emitujace sygnat

ultradZzwigkowy, ktére s3 montowane bezposrednio na rurze z plynacg przez nig ciecza.

b) Glowice mierzg czas rozchodzenia sig sygnatu ultradzwickowego

.......... (w jedng / w obie) strony.

¢) Przeplywomierz ultradzwigkowy wykorzystuje fakt, ze predkoé¢ dzwigku rozchodzacego sig z pradem cieczy

WTUIZEJESE st

(mniejsza / wigksza) niz podczas rozchodzenia si¢ pod prad.
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ZADANIE 6.
Bugatti 16.4 Veyron (rys.) nalezy do klasy najszybszych samochodow sportowych.

{
[T EN FEEINS SER SISV A‘-,Ni—_dd

Po prostoliniowym torze wyScigowym porusza si¢ z predkoScia v o stalej wartosci Bugatti 16.4 Veyron. Czgsto-
tliwo$¢ f dzwieku emitowanego przez jego silnik jest stala. Na poboczu toru stoi obserwator. Pr¢dko$¢ dzwigku

J . m
w powietrzu wynosi 339 —.
s
6.1. Ktore wyrazenie poprawnie opisuje czgstotliwos¢ dzwigku odbieranego przez obserwatora, gdy auto zbliza
si¢ ku niemu?
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6.2. Ktore wyrazenie poprawnie opisuje czgstotliwo$¢ dzwigku odbieranego przez obserwatora, gdy auto od-
dala si¢ od niego?
3392 3392
P — - -
v

Vv

Alf.

D/ f:

it ¥ B.f-
3390
S

v
hat (6
339 i:-]

6.3. Wykonaj obliczenie i uzupetnij zdanie.
Jezeli obserwator stwierdzit, ze czestotliwo$é dzwieku podczas zblizania si¢ auta byla dwa razy wigksza niz

podczas oddalania sig auta, to warto$¢ prgdkosci Bugatti 16.4 Veyron wynosita 0Kofo ... —_—
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